
Ομιλία Υπουργού Άμυνας Βασίλη Πάλμα στη 

Δημοσιογραφική Διάσκεψη για τον Απολογισμό του Έργου του 

Υπουργείου 

και τον Καθορισμό των Στόχων του επόμενου έτους 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Επιθυμώ, καταρχάς, να σας ευχαριστήσω για την παρουσία σας σήμερα 

εδώ και να επισημάνω ότι, για το Υπουργείο Άμυνας, η αποστολή των 

λειτουργών των μέσων ενημέρωσης είναι ιδιαιτέρως σημαντική για τη 

διασφάλιση της αντικειμενικής ενημέρωσης των συμπολιτών μας στα πολύ 

σημαντικά ζητήματα της άμυνας και της ασφάλειας.  

 

Ο ρόλος σας στη συνεπή καταγραφή των γεγονότων, και υπεύθυνη 

πληροφόρηση  των πολιτών αποτελεί ουσιώδη πυλώνα της δημοκρατικής 

λειτουργίας και της εμπέδωσης του αισθήματος ασφάλειας στην κοινωνία. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το 2025 αποτέλεσε ένα έτος σημαντικών γεωπολιτικών μετασχηματισμών, 

με κλιμάκωση των υφιστάμενων συγκρούσεων, ενίσχυση στρατηγικών 

συμμαχιών και αναδιαμόρφωση του διεθνούς συστήματος ασφάλειας.  

 

H παρατεταμένη τουρκική κατοχή στην Κύπρο και οι γεωπολιτικές 

ανακατατάξεις στην Ανατολική Μεσόγειο και στη Μέση Ανατολή, έχουν 

φέρει την Κυπριακή Δημοκρατία αντιμέτωπη με νέες προκλήσεις.  

 

Οι εξελίξεις επηρέασαν τις ισορροπίες ισχύος, ανέδειξαν νέες απειλές για 

τη περιφερειακή και διεθνή ασφάλεια και ενίσχυσαν την ανάγκη για 

περαιτέρω προσαρμογή των κρατών στις μεταβαλλόμενες γεωπολιτικές 

συνθήκες. 

 

Ως Υπουργείο Άμυνας, έχουμε ως πρώτιστο στόχο την ενίσχυση της 

αμυντικής θωράκισης της Κυπριακής Δημοκρατίας για την αποτροπή 

οποιασδήποτε επιβουλής και τη διασφάλιση της εδαφικής ακεραιότητας και 

των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων.  
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Οι στρατηγικές επιδιώξεις μας για την υλοποίηση του οράματος και των 

στόχων μας, αναλύονται σε τρεις βασικούς πυλώνες: 

 

 (α) ενίσχυση αποτρεπτικής ισχύος - άμυνα και ασφάλεια 

 

(β) καθαρό περιβάλλον  

 

(γ) κράτος – καταλύτης στον ψηφιακό μετασχηματισμό. 

 

Σε αυτό το πλαίσιο έχουμε θέσει σαφείς στόχους, πλήρως 

ευθυγραμμισμένους με τις προτεραιότητες του Προγράμματος 

Διακυβέρνησης του Προέδρου της Δημοκρατίας, με σκοπό την ουσιαστική 

ενίσχυση της αποτρεπτικής ικανότητας και της αμυντικής θωράκισης της 

χώρας.  

 

Ταυτόχρονα, προωθούμε τον εκσυγχρονισμό και την επιχειρησιακή 

αναβάθμιση της λειτουργίας των δομών του Υπουργείου, αξιοποιώντας με 

τον πλέον αποτελεσματικό τρόπο το σύνολο των διαθέσιμων πόρων, ώστε 

να ανταποκρινόμαστε με αποτελεσματικότητα στις σύγχρονες προκλήσεις. 
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Τρίτος Χρόνος Διακυβέρνησης 

 

Κατά τη διάρκεια του τρίτου έτους διακυβέρνησης έχουν επιτευχθεί 

σημαντικοί στόχοι.  

 

Σε ό,τι αφορά στην υλοποίηση του εξοπλιστικού προγράμματος της 

Εθνικής Φρουράς (ΕΦ), έχουμε ήδη προχωρήσει σε ενέργειες οι οποίες 

μεταξύ άλλων: 

 

➢ Αυξάνουν τα αποθέματα πυρομαχικών. 

➢ Ενισχύουν τις δυνατότητες χερσαίων και ειδικών Δυνάμεων. 

➢ Αναβαθμίζουν τις δυνατότητες χερσαίας και εναέριας παρατήρησης 

και αναγνώρισης.  

➢ Εκσυγχρονίζουν και Ψηφιοποιούν το Σύστημα Διοίκησης και Ελέγχου 

των Ναυτικών Επιχειρήσεων. 
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Θέλω σε αυτό το σημείο να επισημάνω την αποδοτική διαχείριση των 

οικονομικών πόρων του Υπουργείου από το ποσοστό απορρόφησης των 

ποσών του Προϋπολογισμού, ειδικότερα αυτού της Αμυντικής Θωράκισης, 

με ποσοστό 95%. 

 

Συνεχίζουμε την αναβάθμιση των υποδομών και αμυντικών 

εγκαταστάσεων της ΕΦ. Σε αυτό το πλαίσιο λαμβάνοντας υπόψη το 

συνεχώς μεταβαλλόμενο γεωπολιτικό περιβάλλον στην περιοχή μας, 

καθώς και τη διακηρυγμένη και ακολουθούμενη αμυντική πολιτική μας, που 

αφορά στην παροχή διευκολύνσεων σε φίλες χώρες, στο πλαίσιο διμερών 

συνεργασιών και δεσμεύσεων  από τη συμμετοχή μας σε Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα, αποφασίστηκε η αναβάθμιση  της Ναυτικής Βάσης 

«Ευάγγελος Φλωράκης» στο Μαρί και της Αεροπορικής Βάσης Ανδρέα 

Παπανδρέου στην Πάφο.   
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ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΑΠΟΤΡΕΠΤΙΚΗΣ ΙΣΧΥΟΣ - ΑΜΥΝΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 

1. Σε ό,τι αφορά τη συνεργασία μας με την Ελλάδα, αυτή βρίσκεται σε 

πολύ υψηλό επίπεδο. Αυτό έχει επιβεβαιωθεί επανειλημμένως, ιδίως το 

τελευταίο διάστημα, με την αποστολή δύο φρεγατών και τεσσάρων 

μαχητικών αεροσκαφών F-16, για την ενίσχυση της άμυνας της 

Κυπριακής Δημοκρατίας μας απέναντι στις προκλήσεις και απειλές που 

αντιμετωπίζει αυτή την περίοδο.  

 

2. Στο πλαίσιο της συνεργασίας μας έχει υπογραφεί Μνημόνιο μεταξύ 

των δύο Υπουργείων, με εστίαση σε θέματα συνεργασίας στην Αμυντική 

Βιομηχανία και την Έρευνα και Ανάπτυξη. 

 

3. Συνεχίζουμε την ενίσχυση των υφιστάμενων και προώθηση νέων 

διμερών, τριμερών και πολυμερών συνεργασιών τόσο με ευρωπαϊκές 

χώρες, όσο και με χώρες της περιοχής μας. Πέραν των τριμερών 

συνεργασιών που έχουμε συνάψει με την Ελλάδα και τις χώρες του 

Ισραήλ, της Αιγύπτου, της Ιορδανίας και της Αρμενίας, βρίσκεται σε 

εξέλιξη η σύναψη τριμερούς συνεργασίας με τη Σερβία, με τα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα και με την Ινδία.  
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4. Στο πλαίσιο των συνεργασιών αυτών, και όχι μόνο, προσωπικό της 

Εθνικής Φρουράς λαμβάνει μέρος σε ασκήσεις και συνεκπαιδεύεται με 

ένοπλες δυνάμεις φίλων χωρών, αποκομίζοντας σημαντικές εμπειρίες και 

γνώσεις σε σύγχρονες τακτικές, τεχνικές και διαδικασίες. 

 

5. Στρατηγικής σημασίας είναι η αναβάθμιση της συνεργασίας μας 

με τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. Στο πλαίσιο του προγράμματος 

State Partnership Programme (SPP) των Ηνωμένων Πολιτειών,  έχουν 

δρομολογηθεί κοινές ασκήσεις και εκπαιδεύσεις σε ετήσια βάση και 

έχει θεσμοθετηθεί ετήσιος διάλογος σε θέματα άμυνας και ασφάλειας σε  

επίπεδο Υπουργείων Άμυνας.  

 

6. Τον Οκτώβριο του 2025 πραγματοποιήθηκαν στην Ουάσιγκτον 

διαβουλεύσεις σε ζητήματα άμυνας και ασφάλειας με τη συμμετοχή 

αντιπροσωπείας του Υπουργείου. Στο πλαίσιο της αναβάθμισης της 

συνεργασίας μεταξύ των χωρών μας, δρομολογούνται οι διαδικασίες για 

την τοποθέτηση εκπροσώπου του Υπουργείου μας στην Πολιτεία του New 

Jersey εντός του 2026. 
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7. Ως Υπουργείο Άμυνας έχουμε εξετάσει επιλογές στο πλαίσιο των 

προγραμμάτων FMS (Foreign Military Sales) και EDA (Excess 

Defense Articles) και βρισκόμαστε σε στενή συνεργασία με τις 

αμερικανικές αρχές, με στόχο την προώθηση περαιτέρω διαβουλεύσεων 

και την αξιολόγηση συγκεκριμένων προγραμμάτων, σύμφωνα με τις 

επιχειρησιακές μας ανάγκες και τις στρατηγικές μας προτεραιότητες. Στις 

αρχές του 2026 πραγματοποιήθηκε ad hoc συνάντηση με αντιπροσωπεία 

του Οργανισμού Συνεργασίας για την Αμυντική Ασφάλεια (DSCA – 

Defense Security Cooperation Agency), κατά την οποία παρασχέθηκαν 

περαιτέρω πληροφορίες σχετικά με τα εν λόγω προγράμματα. 

 

8. Επιδίωξη της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι όπως συμμετέχει και 

συνδράμει ενεργά στους στόχους της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και 

Πολιτικής Ασφάλειας (ΚEΠΠΑ) στο πλαίσιο της οποίας δηλώνει 

παρούσα. Χαρακτηριστικά αναφέρω τη συμμετοχή της Κύπρου στη 

στρατιωτική αποστολή της ΕΕ στην Ερυθρά Θάλασσα - EUNAVFOR 

ASPIDES και στην  εκπαίδευση προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων 

της Ουκρανίας μέσω της αποστολής EUMAM Ukraine. 
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9. Συμμετέχουμε επίσης με προσωπικό της Εθνικής Φρουράς σε 

δράσεις και αποστολές των Ηνωμένων Εθνών για διατήρηση 

συνθηκών Διεθνούς Ασφάλειας, όπως η ειρηνευτική αποστολή UNIFIL 

στον Λίβανο. 

 

10. Σε ό,τι αφορά στη συμμετοχή και στις συνεργασίες μας στο πλαίσιο 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχουν σε εξέλιξη προγράμματα της 

Μόνιμης Διαρθρωμένης Συνεργασίας - Permanent Structured 

Cooperation (PESCO) και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Άμυνας στα 

οποία συμμετέχουμε, καθώς επίσης και προγράμματα κοινών 

προμηθειών με άλλα κράτη μέλη. 

 

11. Κατόπιν έγκρισης από το Υπουργικό Συμβούλιο, του αιτήματος που 

προωθήθηκε για συνεργασία  του Υπουργείου με τον OCCAR 

(Organisation Conjointe de Coopération en matière d'Armement) το 

Υπουργείο έχει προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες και έχουν 

ολοκληρωθεί οι σχετικές διαδικασίες. Η συμμετοχή σε Προγράμματα του 

OCCAR προσδίδει σημαντικά πλεονεκτήματα στον τομέα των 

εξοπλισμών και επιβεβαιώνει τον σαφή προσανατολισμό της Κυπριακής 

Δημοκρατίας προς την ευρωπαϊκή αγορά.  
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12. Εντός του 2025 το Υπουργείο έχει επίσης προβεί στη μελέτη, 

εξέταση και προώθηση προς έγκριση της δημιουργίας της Κρατικής 

Στρατιωτικής Αρχής Αξιοπλοΐας, ως ανεξάρτητης αρχής, υπό τον 

Υπουργό Άμυνας. Η δημιουργία της Αρχής Αξιοπλοΐας κρίθηκε άκρως 

απαραίτητη, προκειμένου το Υπουργείο να εφαρμόσει θεσμοθετημένα 

τους Κανόνες Αξιοπλοΐας, οι οποίοι εφαρμόζονται ήδη από τα κράτη μέλη 

της ΕΕ. Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε την ίδρυση της Αρχής και στο 

παρόν στάδιο βρίσκεται σε εξέλιξη η επεξεργασία του σχετικού 

νομοσχεδίου, το οποίο θα προωθηθεί στη Βουλή για έγκριση. Η 

διαδικασία αυτή αναμένεται να ολοκληρωθεί περί το τέλος του τρέχοντος 

έτους. 

 

13. Σημαντική εξέλιξη για το Υπουργείο Άμυνας αποτελεί και η 

συμμετοχή στο Πρόγραμμα SAFE της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το εγκριθέν 

ποσό δανειοδότησης ανέρχεται στα 1,18 δισεκατομμύρια ευρώ και θα 

δαπανηθεί για την προμήθεια αμυντικού υλικού, σύμφωνα με τις ανάγκες 

της Εθνικής Φρουράς.  
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ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

14. Στο πλαίσιο της προσπάθειας ενίσχυσης της εγχώριας αμυντικής 

βιομηχανίας, πέραν της σύστασης του Κυπριακού Συμβουλίου 

Αμυντικής Βιομηχανίας (ΚΣΑΒ), το Υπουργείο Άμυνας στηρίζει τη 

συμμετοχή κυπριακών εταιρειών σε μελλοντικά εξοπλιστικά 

προγράμματα. Στόχος είναι η ανάπτυξη κρίσιμων τεχνολογικών τομέων 

και η παραγωγή προϊόντων που θα διασφαλίσουν την επιχειρησιακή 

ετοιμότητα της Εθνικής Φρουράς. Παράλληλα, η πρωτοβουλία αυτή 

προωθεί τη μεταφορά τεχνογνωσίας και τεχνολογίας στις κυπριακές 

επιχειρήσεις, μέσω συνεργασιών με διεθνείς εταιρείες αμυντικών 

συστημάτων, ενισχύοντας έτσι την εθνική αμυντική βιομηχανία.  

 

15. Προς αυτή την κατεύθυνση, ως Υπουργείο Άμυνας συμμετείχαμε 

στην Αμυντική Έκθεση «DEFEA- 2025» με εθνικό περίπτερο. Το 

Υπουργείο, μέσω του νεοσύστατου Τομέα Ανάπτυξης Αμυντικής 

Βιομηχανίας, έχει εντάξει στον προϋπολογισμό του 2026, τη συμμετοχή 

και τη στήριξη εταιρειών και σε άλλες εκθέσεις αμυντικού υλικού, όπως 

η  Διεθνής Έκθεση Άμυνας και Ασφάλειας «EUROSATORY 2026». 
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16. Έχει κατατεθεί, επίσης, αίτημα προς τη Γενική Διεύθυνση 

Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (DG 

REFORM) για υποστήριξη και χρηματοδότηση, η οποία έχει εγκριθεί. Στο 

πλαίσιο αυτό έχει ξεκινήσει τον Οκτώβριο του 2025, η σύνταξη της 

«Εθνικής Στρατηγικής Αμυντικής Βιομηχανίας». 

ΕΡΕΥΝΑ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

17. Μέσω του τομέα Έρευνας και Καινοτομίας, έχουν ολοκληρωθεί τα 

δύο έργα Έρευνας και Καινοτομίας της Δράσης «ΑΘΗΝΑ». Επιπρόσθετα 

αξιοποιώντας τη συνεργασία μας με το Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας 

(ΙδΕΚ) υλοποιούνται 6 νέα έργα στον τομέα των τεχνολογιών Διττής 

Χρήσης, αντλώντας συνολικά ποσό 3 εκ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας. 

 

18. Έχει επίσης στηριχθεί οικονομικά και διοικητικά, η συμμετοχή 

κυπριακών οντοτήτων σε 35 έργα έρευνας και ανάπτυξης του Ευρωπαϊκού 

Προγράμματος Βιομηχανικής Ανάπτυξης στην Άμυνα (EDIDP) και του 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Άμυνας (EDF). Κατά το 2025, το ΥΠΑΜ έχει εξετάσει 

και αξιολογήσει 86 νέες υποβληθείσες προτάσεις και έχει υποστηρίξει 70 

από αυτές, στη βάση των τεχνολογικών τομέων επιχειρησιακού 

ενδιαφέροντος. 
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ΕΡΕΥΝΑ – ΔΙΑΣΩΣΗ - ΚΣΕΔ 

19. Στον τομέα της Έρευνας και Διάσωσης προχωρούμε με τη 

βελτίωση των ικανοτήτων μας, αξιοποιώντας χρηματοδότηση από 

ευρωπαϊκά ταμεία, με στόχο την ανάδειξη της Κύπρου σε περιφερειακό 

κέντρο για την Έρευνα και τη Διάσωση. Κατά το 2025, 

πραγματοποιήθηκαν 78 επιχειρήσεις, οι οποίες είχαν ως αποτέλεσμα τη 

διάσωση συνολικά 198 ατόμων.  

 

20. Για τη βελτίωση των δυνατοτήτων μας έχουμε προχωρήσει κατά το 

2025 στην υλοποίηση αριθμού εσωτερικών εκπαιδεύσεων, ενώ 

υλοποιήθηκαν και άλλες επ’ ωφέλεια γειτονικών και φίλων κρατών.   

 

21. Παράλληλα, το Συντονιστικό Κέντρο «ΖΗΝΩΝ» βρίσκεται σε 

ετοιμότητα ενεργοποίησης σε εθνικό επίπεδο για διαχείριση 

οποιασδήποτε κρίσης, ένεκα ανθρωπογενών ή/και φυσικών 

καταστροφών. Κατά το 2025, ενεργοποιήθηκε για υποστήριξη 

ανθρωπιστικής επιχείρησης εκκένωσης αμάχων από το Ισραήλ, σε 

συνέχεια εφαρμογής του Σχεδίου «ΕΣΤΙΑ» από το Υπουργείο 

Εξωτερικών. Επιπλέον, συνεχίστηκε η ενεργός συμμετοχή του Κέντρου 

στην εφαρμογή του Σχεδίου «ΑΜΑΛΘΕΙΑ».  
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ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑ 

22. Στο πλαίσιο της Κυβερνοασφάλειας, έχουν ολοκληρωθεί οι έλεγχοι 

διατρητότητας (penetration testing) των αδιαβάθμητων δικτύων του 

Υπουργείου και η εκτίμηση κινδύνου ασφάλειας αδιαβάθμητων 

πληροφοριών (risk assessment). Τα ευρήματα των ελέγχων 

διατρητότητας έχουν αποκατασταθεί, ενώ τα αποτελέσματα της εκτίμησης 

κινδύνου βρίσκονται στη διαδικασία αποκατάστασης σε συνεργασία με το 

Υφυπουργείο Έρευνας Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής. Επιπλέον, 

σε λειτουργία βρίσκεται ο αισθητήρας που εγκαταστάθηκε από την Αρχή 

Ψηφιακής Ασφάλειας για τον έγκαιρο εντοπισμό κυβερνοεπιθέσεων στα 

αδιαβάθμητα δίκτυα του Υπουργείου. 

 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ – ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

23. Μετά τη δημοσίευση των Κανονισμών Επιδομάτων και 

Ασφαλιστικής Κάλυψης για τα μέλη του Στρατού που ασκούν 

καθήκοντα αυξημένης επικινδυνότητας, καθορίστηκε το ύψος εκάστου 

επιδόματος. Αρχές του 2026 οι Κανονισμοί αυτοί τροποποιήθηκαν, ώστε 

τα μέλη του Στρατού που λαμβάνουν επίδομα, να είναι ασφαλισμένα σε 

περίπτωση θανάτου, καθώς και σε περίπτωση πρόκλησης μόνιμης ολικής 

ανικανότητας εργασίας.  
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24. Για την ουσιαστική αναβάθμιση και βελτίωση του θεσμού των ΣΥΟΠ, 

σε πρώτη φάση υλοποιήθηκε η μισθολογική αναβάθμιση και η καταβολή 

επιδόματος. Επιπλέον  προσφάτως εγκρίθηκε από τη Βουλή των 

Αντιπροσώπων το Νομοσχέδιο που αφορά στην ουσιαστική ενίσχυση του 

θεσμού των ΣΥΟΠ. Μέσω αυτού προβλέπεται: 

• παράταση της υπηρεσίας των ΣΥΟΠ μέχρι το 57ο έτος της 

ηλικίας τους, αντί μέχρι το 42ο και 

• θεσμοθέτηση αξιοκρατικής διαδικασίας μετεξέλιξής τους σε 

Συμβασιούχους Υπαξιωματικούς, με γραπτές εξετάσεις και 

αντικειμενικά κριτήρια επιλογής με δυνατότητα ανέλιξης μέχρι τον 

βαθμό του Αρχιλοχία.  

 

Επιπλέον των ανωτέρω αυξήθηκε το ειδικό μηνιαίο επίδομα από 

€100 σε €150, και από €200 σε €250 για όσους εκτελούν συγκεκριμένα 

καθήκοντα.  
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ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

25. Εντός του 2025, μέσω της Ακαδημίας Άμυνας και 

Ασφάλειαςδιοργανώθηκαν 13  εθνικά και διεθνή σεμινάρια και εκπαιδεύσεις 

στην Κύπρο και το εξωτερικό, στα οποία πέραν από το προσωπικό της 

Εθνικής Φρουράς και λειτουργών του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου 

τομέα και των Σωμάτων Ασφαλείας, συμμετείχε προσωπικό από όλες τις 

Ευρωπαϊκές χώρες και χώρες της Μέσης Ανατολής και της Βορείου 

Αφρικής. Για το έτος 2026 έχουν προγραμματισθεί 16 διεθνή και εθνικά 

σεμινάρια και εκπαιδεύσεις,. 

 

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ 

26. Για την επικαιροποίηση και αναθεώρηση του Πολιτικού Σχεδιασμού 

Εκτάκτων Αναγκών, προχωρήσαμε στον εκσυγχρονισμό του νομοθετικού 

πλαισίου και στην ένταξη νέων υπηρεσιών, οι οποίες κρίθηκαν ως 

αναγκαίες για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας του ευρύτερου Κρατικού 

Τομέα, κατά τη διάρκεια περιόδων κρίσης. 
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ΚΑΘΑΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΉ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΉ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΉ – ΚΛΙΜΑΤΙΚΉ 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΌΤΗΤΑ 

27. Το Υπουργείο Άμυνας έχει διαμορφώσει περιβαλλοντική και 

ενεργειακή στρατηγική βασισμένη σε δύο άξονες: 

(α) Προσαρμογή των δραστηριοτήτων της Εθνικής Φρουράς με 

σεβασμό στο περιβάλλον, χωρίς επηρεασμό της επιχειρησιακής 

ετοιμότητας και 

(β) Εξοικονόμηση ενέργειας και συμβολή στη μείωση των εκπομπών 

διοξειδίου του άνθρακα. 

 

Στο πλαίσιο αυτό εφαρμόζονται προγράμματα ορθής διαχείρισης 

αποβλήτων, ανακύκλωσης και επαναχρησιμοποίησης υλικών σε όλα τα 

στρατόπεδα. Έχει, επίσης  εξασφαλιστεί χρηματοδότηση ύψους €19 εκ. 

από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της ΕΕ (Πρόγραμμα ΘΑλΕΙΑ) για εγκατάσταση 

φωτοβολταϊκών συστημάτων συνολικής ισχύος περίπου 12 MW σε 

στρατόπεδα της Εθνικής Φρουράς, με ορίζοντα ολοκλήρωση έως το τέλος 

του 2027. 
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28. Με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, η Μονάδα Πτητικών 

Μέσων του Τμήματος Δασών μεταφέρθηκε,  στο Υπουργείο Άμυνας και την 

Εθνική Φρουρά, η οποία ανέλαβε την ευθύνη λειτουργίας και συντήρησής 

της, από την 1η  Απριλίου 2025.  

 

ΚΡΑΤΟΣ – ΚΑΤΑΛΥΤΗΣ ΣΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

29. Στο πλαίσιο της υλοποίησης της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και 

της κατάργησης των αναχρονιστικών μεθόδων γραφειοκρατίας, σε 

συνεργασία με το Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 

Πολιτικής, τροποποιήθηκαν ή ρυθμίστηκαν τρεις (3) ψηφιακές υπηρεσίες, 

(«eΚατάταξη», «Δήλωση Στοιχείων Στρατευσίμων» και «Αίτηση 

Πρόσληψης και Ανανέωση Σύμβασης ΣΥΟΠ»). Επιπρόσθετα, έχουν 

προγραμματιστεί και βρίσκονται σε διαδικασία ανάπτυξης δύο (2) νέες 

ψηφιακές υπηρεσίες που θα αφορούν τους υποψηφίους για τις 

παραγωγικές σχολές και την εφεδρική δύναμη. 

 



19 

 

Τρίτος χρόνος διακυβέρνησης: Στόχοι 2026 

Όσον αφορά το τρέχον έτος το Υπουργείο Άμυνας έχει ορίσει τις ακόλουθες 

δράσεις οι οποίες περιλαμβάνονται στο Ετήσιο Σχέδιο Δράσης του 

Υπουργείου, ως εμβληματικές:  

 

1. Ολοκλήρωση της μελέτης και ετοιμασία κατασκευαστικών σχεδίων για 

την επέκταση της Ναυτικής Βάσης «ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΦΛΩΡΑΚΗΣ» στο Μαρί. 

Έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες προκήρυξης του διαγωνισμού για την 

εκπόνηση της μελέτης επέκτασης της Ναυτικής Βάσης και αναμένεται η 

υπογραφή της σύμβασης με τον ανάδοχο. Η μελέτη και τα έγγραφα 

διαγωνισμού του έργου αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός του πρώτου 

εξαμήνου του 2027. Ακολούθως προγραμματίζεται η προκήρυξη του 

σχετικού διαγωνισμού, με στόχο την έναρξη των κατασκευαστικών 

εργασιών εντός του 2027 
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2. Ολοκλήρωση της μελέτης και ετοιμασία κατασκευαστικών σχεδίων για 

βελτίωση των Δυνατοτήτων της Αεροπορικής Βάσης 

 Η μελέτη αναβάθμισης της Αεροπορικής Βάσης αναμένεται να είναι έτοιμη 

τον Σεπτέμβριο του 2026, οπότε και θα αρχίσουν οι διαδικασίες για 

ετοιμασία των απαραίτητων εγγράφων διαγωνισμού για έναρξη 

υλοποίησης του έργου. Στόχος του Υπουργείου, είναι τα κατασκευαστικά 

έργα να αρχίσουν εντός του 2027. 

 

3. Αναβάθμιση Εφεδρείας Εθνικής Φρουράς 

Η Διεύθυνση Γενικών Προμηθειών και Υποστήριξης του Υπουργείου 

Άμυνας, τον Δεκέμβριο του 2025, προχώρησε στην εξάσκηση του 

δικαιώματος προαίρεσης της διακρατικής συμφωνίας με το Ισραήλ, για την 

αγορά επιπρόσθετου ατομικού-προστατευτικού εξοπλισμού, για τις 

ανάγκες της εφεδρείας και τη συμπλήρωση των αναγκών της ενεργής 

δύναμης της ΕΦ.  

Για τις ανάγκες της εφεδρείας, η παράδοση εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί 

μέχρι τον Μάρτιο του 2027. 
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4. Εθνική Στρατηγική Εγχώριας Αμυντικής Βιομηχανίας και συμμετοχή 

στα εξοπλιστικά προγράμματα της ΕΦ. 

Το έργο είναι διάρκειας 18 μηνών, χρηματοδοτείται από τη Γενική Διεύθυνση 

Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (DG REFORM).  

 

Πέραν της εκπόνησης της Στρατηγικής, το έργο θα περιλαμβάνει την 

κατάρτιση λεπτομερούς Σχεδίου Δράσης (Action Plan), τη διαμόρφωση 

νομοθετικού πλαισίου για την Αμυντική Βιομηχανία και τον έλεγχο της 

παραγωγής και των εξαγωγών αμυντικών προϊόντων, την ετοιμασία 

εσωτερικών κανονισμών για την υποστήριξη ιδιωτικών εταιρειών που 

δραστηριοποιούνται στην έρευνα, ανάπτυξη και παραγωγή αμυντικών 

προϊόντων, καθώς και τη διαμόρφωση κανονιστικού πλαισίου για τη 

δημιουργία Εθνικού Μητρώου Εταιρειών Αμυντικής Βιομηχανίας. 

 

5. Διμερείς συνεργασίες 

Αναγνωρίζοντας το όφελος που μπορούν να αποφέρουν οι συνεργασίες 

μας με φίλες χώρες, πραγματοποιούνται ενέργειες για εμβάθυνση των 

υφιστάμενων και σύναψη νέων διμερών συνεργασιών, και επέκταση των 

υφιστάμενων τριμερών Σχημάτων Συνεργασίας.  
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6. Χρηματοδοτικό εργαλείο SAFE της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Όπως προανέφερα το χρηματοδοτικό εργαλείο SAFE της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης προσφέρει μια σημαντική ευκαιρία για κάλυψη των 

διαπιστωμένων αμυντικών αναγκών μας σε μια κρίσιμη περίοδο για την 

πατρίδα μας και την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της 

Μέσης Ανατολής.  

Μέχρι στιγμής έχει εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το επενδυτικό 

σχέδιο της Κύπρου και έχει υιοθετηθεί η σχετική Εκτελεστική Απόφαση από 

το Συμβούλιο. Το Υπουργείο βρίσκεται σε τροχιά υλοποίησης του 

επενδυτικού σχεδίου, το οποίο θα πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος 

του 2030. 

 

7. Προεδρία ΕΕ (κινητικότητα και αυτονομία ΕΕ) 

Στο πλαίσιο της Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από 

την Κυπριακή Δημοκρατία έχουμε θέσει ως στόχο τη συμβολή μας σε μια 

Ευρώπη πιο ασφαλή και πιο ικανή να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες 

προκλήσεις.  
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Σε αυτό το πλαίσιο έχουμε τέσσερις βασικοί πυλώνες προσανατολισμού: 

α. Στήριξη στην Ουκρανία, με αταλάντευτη αλληλεγγύη και 

σεβασμό στη διεθνή τάξη και τις θεμελιώδεις αξίες της Ένωσης. 

β. Ενίσχυση της Αμυντικής Βιομηχανίας μέσω του 

Ευρωπαϊκού Προγράμματος Αμυντικής Βιομηχανίας. 

γ. Επένδυση στη Θαλάσσια Ασφάλεια (maritime security), με 

έμφαση στην προστασία κρίσιμων  θαλάσσιων υποδομών και βασικών 

θαλάσσιων οδών, απέναντι σε υβριδικές, κυβερνοεπιθέσεις  και φυσικές 

απειλές και  

δ. Ασφάλεια και υποστήριξη ανθρωπιστικών επιχειρήσεων, 

καθώς και σε επιχειρήσεων εκκένωσης άμαχου πληθυσμού. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει και το Πακέτο Στρατιωτικής Κινητικότητας 

(Military Mobility Package), το οποίο αποτελεί προϋπόθεση για αξιόπιστη 

αποτροπή και αποτελεσματική άμυνα.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

Κυρίες και κύριοι, 

Θα ήθελα, ολοκληρώνοντας, να εκφράσω εκ νέου την εκτίμησή μου στον 

τέως και στον νυν Αρχηγό της Εθνικής Φρουράς, στον αναπληρωτή Γενικό 

Διευθυντή του Υπουργείου Άμυνας, στις τρείς Διευθύνσεις του Υπουργείου 

Άμυνας, στον Διευθυντή του Επιτελείου μου, καθώς και στο σύνολο του 

προσωπικού του Υπουργείου Άμυνας και της Εθνικής Φρουράς, για την 

πολύτιμη συνεισφορά τους. 

Η συλλογική προσπάθεια και η συνέπεια που επιδείχθηκαν, αποτέλεσαν 

καθοριστικό στοιχείο για την πρόοδο που επιτεύχθηκε και την 

αποτελεσματική ανταπόκριση στις προκλήσεις που κληθήκαμε να 

διαχειριστούμε.  

Σας διαβεβαιώ ότι με την ίδια υπευθυνότητα και αποφασιστικότητα, θα 

συνεχίσουμε την κοινή μας προσπάθεια, με στόχο τη διασφάλιση της 

εδαφικής ακεραιότητας και των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, μέσω της αναβάθμισης των δυνατοτήτων της Εθνικής 

Φρουράς και της ενίσχυση της αποτρεπτικής της ικανότητας. 

Σας ευχαριστώ. 


